

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 17 de Enero de 1917

"Cristo vive, reina e impere"

HEMOS VENCIDO

Voufesamos sinceramente que, en el primer momento, nos hemos sentido abatidos y desalentados por el resultado de los comicios. ¡Habíamos llegado a esperar tanto de ellos! Tantas ilusiones injustificadas nos habíamos hecho, llevados por el deseo de que terminase cuanto antes una situación que nada ha respetado y que ningún arraigo cuenta en la masa de la opinión!

Al contemplar a todo el país de pie contra los opresores; al ver a todos los elementos sanos, trabajadores, a la mejor parte de la población (moral e intelectualmente hablando) puesta del lado de la verdad y la justicia contra la falsa y la iniquidad oportunistas creímos ingenuamente — y con nosotros creyó la gran masa del país, incluso muchísimos oficialistas — que este régimen de vergüenzas moriría para siempre el 14 de Enero.

Eran demasiado optimistas nuestros cálculos, y por eso, una pequeña decepción nos invadió a todos al principio. Porque olvidábamos, en nuestro patriótico deseo de ver por fin libre a la patria, y señora obsoleta de sus destinos, bajo la voluntad de Dios, toda la inmensa fuerza mafiosa de los millares y miles de boletas fraudulentas que el gobierno arrojó en las urnas, para ahogar en oídas y cínicas mistificaciones la soberanía nacional. Olvidábamos o no mediamos bien lo enorme de la coacción oficial, la influencia, o mejor dicho, la presión brutal, descarada y cobarda ejercida por los jefes de la administración, desde el Presidente de la República abajo, sobre los padres de familia, sobre los empleados que no tienen más recursos que su empleo y que no pueden afrontar las perspectivas de un porvenir sombrío y desesperante.

Se ha llevado a tales extremos el deseo de la intromisión oficial, y se ha realizado tan al desnudo, dejando a un lado todo disimulo y toda apariencia o pretexto de legalidad, que el país entero sabe a qué atenerse: al respecto y de hoy más, los dirigentes de la actual situación podrán evanecerse de haber superado los peores gobiernos electores y de no haber dejado de emplear absolutamente ningún recurso ilícito, de engaño o de violencia para anular o modificar en gran parte el resultado del hermoso esfuerzo cívico.

Pero hoy, después de un concienzudo análisis de los hechos y de los resultados obtenidos, como de las perspectivas que se abren en los horizontes del futuro, para la Nación, declararemos sin reservas y muy alto que estamos orgullosos y satisfechos de la gran jornada de civismo y democracia que el pueblo uruguayo ha realizado.

No se puede exigir de los hombres, en general, virtudes heroicas ni rasgos de abnegación que sólo realizan los espíritus excepcionalmente fuertes y superiores. Y sin embargo, centenares de ejemplos de valiente y aonegada altivez ciudadana, confortan el espíritu y demuestran que en la masa del pueblo, prima aún la idealidad sobre la materia y la fuerza del deber sobre el egoísmo subalterno.

Pero, a pesar de todos los inauditos excesos y abusos incalificables del poder; con las decenas de miles de votos coactos y fraudulentos que el gobierno ha puesto frente al pueblo, éste ha llevado a las urnas más de dos mil votos de exceso sobre los del oficialismo elector.

Ha quedado plenamente, evidentemente, matemáticamente comprobado, que el gobierno, aún con todo el bagaje de votos falsos y nulos que ha arrojado en la balanza, tiene minoría en el país.

Las leyes arbitrarias e injustas que él mismo ha fabricado le dan la mayoría en la Cámara. Pero así mismo, una mayoría de once diputados sobre un total de ciento veintitrés bancas, puede decirse que en la realidad de los hechos, no es mayoría. El pueblo, pues, ha triunfado, no sólo moral, sino también materialmente, puesto que se ha dado poderosas garantías en el Parlamento y ha puesto un freno eficaz a los desbordes ilimitados de la camarilla batllista.

Como un espectador, el señor Manuel Matto, domiciliado en la calle Marsella número 382, protestara de tan inicuo atropello, uno de los héroes de esta homérica jornada, le arrojó una feroz puñalada en el pul-

mon izquierdo. Le practicó la primera cura la Asistencia Pública, que lo trasportó después al Hospital Municipal.

Los héroes se dispersaron.

¡Lo ven ustedes!

El caso es de lo más feroz y vandálico que pueda sonarse, y más si se tiene en cuenta que el pobre Manuel Matto murió ayer a consecuencia de la traición y feroz puñalada que recibiera.

Pero la historia tiene un defecto: que en vez de haber sucedido las cosas como las cuenta "El Día", pasaron completamente a la inversa.

He aquí como narra el hechizo "La Democracia":

"Manuel Matto, ciudadano nacionalista, se encontraba ayer en la plaza de Solís, cuando un auto en que iban soldados disfrazados, se detuvo frente a la redacción de "Diario del Plata". Matto se acercó a ellos a fin de recomendarles prudencia y entonces un sujeto lo acometió y le arrojó una feroz puñalada, cuyo resultado fué la muerte de Matto, en el día de ayer.

Matto había prestado al partido consecuentes y desinteresados servicios, y en la lucha del domingo fué uno de los más activos propagandistas de la causa popular.

La Comisión Directiva del Club "Doctor Juan Pedro Salavich" ha solicitado el cadáver del infeliz Matto, para velarlo en su local. El acto del sepelio dará lugar a una emocionante demostración de duelo y de protesta a la vez.

Por la capilla ardiente han desfilado numerosos correligionarios. Todos los clubes nacionalistas invitan para su entierro que se verificará hoy a las 4 p. m."

¡Lo ven ustedes!

Un atentado de los partidos populares, contra los inocentes peluqueros!

Quieren otro botón?

Allá va.

—Pase la Avenida General Flores, a la altura de Larrañaga, marchaba tempranito no más, a eso de la hora 10...

¡Caramba! ¡Vaya con lo tempranito no más!

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Nº 1740

382, en circunstancias que se hallaba estacionado en aquél lugar sin haber intervenido en el incidente de improviso fué atacado por dos desconocidos que lucían flores y corbatas coloradas.

Matto, viendo la acitud de aquéllos, se preparó a repeler la agresión, cuando uno de los atacantes sacó un cuchillo y le infirió una puñalada en la espalda, que llegó a interesarle el pulmón izquierdo. Matto, bañado en sangre, cayó en tierra, mientras que los asaltantes emprendían la fuga por la calle Juan Carlos Gómez al sud.

Un caso análogo, poco antes de las seis de la tarde, ocurrió en la calle Ciudadela próximo a la de Reconquistia. Sus protagonistas fueron Isidro Velázquez, cuyo domicilio se ignora, y un tal Ramón Anón, vecino de la cuarta sección de policía.

Anón se hallaba parado en el sitio indicado, cuando en aquellos momentos cruzó un grupo de individuos que provocaban a cuantas personas se encontraban en el referido lugar.

Como Anón pronunciara un viva al Partido Nacional, fue agredido a golpes por Velázquez, quien, avivándose que varias personas acudían en defensa del atacado, se dirigió a la fuga rápidamente, en compañía de los demás alborotadores.

De este incidente también fué informada la policía de la sección, sin que hasta el momento haya detenido a los culpables.

A consecuencia de la agresión, Anón resultó con varias heridas en la cabeza y en el cuerpo.

A las siete de la tarde del mismo día, José Martínez, afiliado a uno de los clubes oficialistas, recorrió en automóvil los distritos de Maroñas, cuando al llegar a las calles Nuevo Circo y Characita se cruzó con otro auto ocupado por representantes de los partidos populares. Martínez, en vez de continuar su camino, detuvo su vehículo, y provocó y desató a los que ocupaban el otro coche.

Después que ambos bandos vivieron a sus respectivos partidos, el referido Martínez hizo uso de su revólver, disparando tres tiros sobre los adversarios.

Los proyectiles llegaron a herir al chofer, Manuel Carballido, quien resultó con una herida de bala en la cabeza y en el brazo derecho.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juez de feria.

Un grupo compuesto de unos cincuenta oficialistas, a las cinco y media de la tarde del domingo, pretendió asaltar, según se dice, el comité nacional de la calle Florida y Durazno; pero como no lograron su intento, hicieron varios disparos sobre los nacionalistas, sin alcanzar a herir a ninguno.

También en el comité nacional de las calles Sarandí y Alzaga, los oficialistas, según se informa, intentaron asaltar el local, armados de dagas y cuchillos, acudiendo de inmediato la policía, que acabó por disolver a los asaltantes.

Por la noche se realizaron varias cargas por la policía, que cargó al pueblo cobardemente obligando a algunos ciudadanos a detenerse a tiros contra el sahole de la gente de Sampagüero.

Una manifestación que cruzaba entusiastamente pero sin lanzar mieras ni atacar a nadie, fue atacada a balazos por varios individuos que, dando mieras a la coacción y a los blancos y lanzando palabras soeces, pasaban en un automóvil adornado con banderas rojas. Otros individuos, apostados en la calle Florida, hicieron también una docena de disparos de revólver sobre los manifestantes, originándose un tumulto fenomenal.

Son infinitos los casos de violencia y actos de incultura que realizaron los que quieren "civilizarnos" y que nos llaman retrógrados, desatándose la policía que se mostró digna de las peores épocas porque ha atravesado la República.

Los civicos católicos

Es consolador y llena de halagüeñas esperanzas el espíritu, el entusiasmo y el esfuerzo cívico de que ha dado muestras en esta ocasión la Unión Cívica del Uruguay, llevando años dos mil ciudadanos a las urnas, esto es, dos veces la cantidad que aportó en Julio.

Todos están contentos en reconocer la importancia del aporte católico, tanto en Montevideo como en Canelones, y se manifiestan asom-

LA GRAN JORNADA CÍVICA

EL PUEBLO ACUDE EN MASA A LAS URNAS

Fraudes atropellos y coacciones oficiales

Realizaron las elecciones generales en toda la República.

A pesar de que los atentados, la presión y los fraudes del batllismo alcanzaron los límites de lo inaudito, pues los gobiernos electores más corrompidos jamás se han atrevido a tanto, el pueblo votó con fe y entusiasmo y llevó las urnas dos mil votos más que los gatos y votos forzados volteados por el gobierno elector.

A pesar de que no votaron los analíticos, como en Julio, se calcula en 125.000 aproximadamente, el número total de votos, de los cuales, el pueblo ha llevado a cerca de 64 mil y el gobierno cerca de 62 mil.

Los atropellos a los derechos de los votantes, los fraudes cínicos y sin disimulo, las coacciones directas y banales, han sido tantos y de tal naturaleza, que el pueblo ha visto publicarse docenas y docenas de casos concretos y comprobados, que han dado mérito a que el director de un colegio, el Dr. J. A. Ramírez denunciara directamente al fiscal del crimen a una porción de malos funcionarios, acusándolos de delitos electorales determinados y ofreciendo comprobantes completos de los mismos.

De toda la República han llegado datos que evidencian los extremos vergonzosos a que han llegado estos "puritanos principistas y domésticas" en cuanto a falsear el voto libre y a instigar por completo la verdad del sufragio.

La policía, en todas partes, y sobre todo en Montevideo, ha cometido toda clase de abusos, de arbitrariedades y de actos de salvajismo mazurco, pues no de otro modo pueden calificarse las cargas criminales realizadas sobre el pueblo indefenso.

Ya el sábado, el ardiente batllista don Ramón Tabares, agregó a su foja de servicios en pro de la causa una brillante hazaña, pues, al pasar el

Quisicosas

El organo mayor del pelicularismo, a pesar del pseudo-triunfo electoral del batllismo, se nos arranca ayer por la melodia de los tristes.

¡Pobrecito!

Y digo esto, porque según el inocente colega, el partido oficialista, para poder obtener la mayoría en las pasadas elecciones, ha tenido que soportar toda clase de atentados de parte de los partidos populares.

¡Unas verdaderas víctimas, los pobres peluqueros!

Bajo el rubro general de "Succesos vandálicos", trae el veraz colega de los pelis, una serie de hechos, donde, naturalmente, les toca siempre a los oficialistas el grato papel de mártires, mientras los elementos de los partidos populares, no pasan de ser unos tiranos que se complacen en aplazar a medio mundo.

Y para que nadie pueda creer en la veracidad del colega pelicular y de la calle Mercedes, ahí tienen ustedes estos botones para muestra.

Dice así el jerémico colega:

"En circunstancias en que circula por la calle Buenos Aires, frente al teatro Solís, un automóvil que llevaba dos banderas coloradas, fué asaltado por un grupo de individuos que se hallaban estacionados en la plazoletita de dicho coliseo, los que valiéndose de la superioridad numérica, arrebataron y dieron fuego a las banderas.

Como un espectador, el señor Manuel Matto, domiciliado en la calle Marsella número 382, protestara de tan inicuo atropello, uno de los héroes de esta homérica jornada, le arrojó una feroz puñalada en el pul-

brados del rápido desarrollo alcanzado por esta agrupación, que hace prever para un futuro próximo un gran partido, fuerte y sano, en el cual cifrarán sus esperanzas y aspiraciones todos los buenos ciudadanos.

REPRESENTACION POPULAR

He aquí la lista de los ciudadanos que ingresarán al Parlamento a la representación de los partidos independientes:

Senadores

Por San José — Doctor Alfredo Vázquez Acevedo.
Por Cerro Largo — Doctor Martín G. Martínez.
Por Minas — Doctor Hipólito Gallina.
Por Paysandú — Doctor Luis A. de Herrera.

Si no se trampó la elección como pretendían hacerlo los oficialistas.

Diputados

Por Artigas — Emilio Calo.
Por Canelones — Doctor Blas Vilas, doctor Manuel Tiscornia, Juan José Segundo, doctor Carlos María Perceval, doctor Huberto Lorenzo y Losada, doctor Corrado Capillas.

Por Cerro Largo — Doroteo Navarrete, doctor Alfredo García Morales, Febrero L. Viana.

Por Colonia — Doctor Rosalío Rodríguez, Eduardo L. Moreno, doctor Aníbal Sánchez.

Por Durazno — Basilio Muñoz, doctor Luis Pone de León, doctor Lorenzo Carnelli.

Por Florida — Doctor Vicente Ponte de León, doctor Juan Andrés Ramírez, doctor Alejandro Fernández.

Por Flores — Juan Carlos Garat.

Por Maldonado — Doctor Fernando Gutiérrez.

Por Minas — Doctor Matías F. Zeballos, doctor Arturo Luisich, doctor Escudero, Teófilo de Bethencourt.

Por Montevideo — Doctor Eduardo Rodríguez Larreta, Ismael Cortinas, doctor Francisco del Campo, doctor Carlos A. Berro, L. Enrique Andreoli, doctor Duviuino Terra, Carlos María Joanicó, Eduardo Pérrera, doctor Roberto Berro, doctor Pablo Pineda Cheva, Pilar Cabrera.

Por Paysandú — Doctor Washinton Berndt, doctor Guillermo Bárbaro, doctor Octavio Soares de Lima, Antonio V. de Freitas.

Por Salto — Doctor Alfonso de Salterán, Ismael Cortinas.

Por San José — Doctor Aurelio Rodríguez Larreta, Carlos Roxo, doctor Emilio A. Berro.

Por Soriano — Doctor Leonel Aguirre, Antonio Borrás.

Por Tacuarembó — Doctor Arturo Luisich, Claudio Viera, Manuel Rodríguez Alonso.

Por Treinta y Tres — Aureliano G. Berro, doctor Carlos M. Uriarte, José F. Saravia.

Por Río Negro — Doctor Julián Quintana, Francisco H. Suárez.

Por Rivera — Andrés Ezeurra.

Por Rocha — Ernesto F. Pérez José Astigarraga, Héctor Lorenzo y Losada.

Dudosos

Por Cerro Largo — Doctor Arturo Luisich, Federico J. Aguiar.

Distribución de los votos

Montevideo

Colorados Coalición

	Colorados	Coalición
1.ª sección	851	577
2.ª	1.450	493
3.ª	1.371	613
4.ª	1.231	737
5.ª	1.218	923
6.ª	903	697
7.ª	1.753	1.179
8.ª	2.878	1.886
9.ª	527	412
10.ª	1.246	1.156
11.ª	605	561
12.ª	1.706	1.348
13.ª	637	610
14.ª	1.017	1.166
15.ª	2.850	1.919
16.ª	241	237
17.ª	300	186
18.ª	2.178	1.122
19.ª	1.467	957
20.ª	897	830
21.ª	576	456
Total	26.202	18.093

Circular del Directorio Nacionalista

Montevideo, Enero 15 de 1917.— Señor Presidente de la Comisión Departamental de..., "victor presidente": La opinión pública ha contemplado con profundo respeto el pujante esfuerzo cívico realizado por el Partido Nacional y los partidos independientes, en los recientes comicios.

"Un contingente poderoso de representantes llevado al Parlamento, cuyos votos tendrán influencia decisiva

en la marcha política y merecerá la mayoría conquistada en más de la mitad de los departamentos del país, es el resultado halagüeño de esa jornada. La mayoría nacionalista alcanzada por primera vez en departamentos donde en elecciones anteriores era dudosa hasta la conquista de la minoría; en la capital y otros departamentos un número de votos emitidos por ciudadanos libres, que habrían sido bastante para conseguir la mayoría en cualquier régimen donde el fraude y la corrupción gubernativa no hubieran asumido las proporciones de una intolerable immoralidad política, tales son los hechos que se destinan al conjunto del acto eleccionario. Entretanto, cumplido al Directorio felicitar por su intermedio a los correligionarios de ese departamento por el magnífico esfuerzo realizado y transmitir deseo ya la consigna invariable de unidad y organización activa que han de preparar para el país el ejercicio pleno de su soberanía.

"Con esta oportunidad, me es grato saludar a usted con mi consideración más distinguida".

Monseñor Espinosa

SU ESTADO

Ceremonia edificante

Las noticias que recibimos de la capital vecina insisten en la extrema gravedad que aqueja al dignísimo Prelado argentino Monseñor Antonio Espinosa.

Le han sido suministrados los Santos Sacramentos, pues el ilustre enfermo tenía manifestado a sus familiares su deseo, en caso de necesidad, recibir los auxilios de la religión, en pleno dominio de sus facultades morales, como corresponsables.

El tren estará de regreso en Central a las 21.

Los excursionistas deben venir

provisios de moral, plato, vaso, encierto y merienda. El precio del billete comprendido el almuerzo, es de \$ 0.40.

En esta excursión se entregarán solamente las medallas a los componentes del cuadro "Tabaré F. C.", ganador del Campeonato 1916.

Los excursionistas tienen el deber de avisar a los Exploradores que responden.

Por más detalles ver los pizarrones de la Asociación.—Los Secretarios.

cintió le pidió la absolución y bendijo a la Comunidad la Comunión de manos de Monseñor Ezcurra. Comayoyadores fueron esos momentos y la impresión causada en los circunstantes ha sido intensa.

Después de la Comunión se le im-

pidió la bendición con el Santísimo,

y se rezaron las oraciones fi-

miales.

La procesión volvió en la misma forma a la Catedral, en donde se encontraba una delegación del Colegio de Híerofantes de la Merced.

Presenciando la ceremonia, se

veía en las aceras de la plaza Ma-

rién a numerosos público, que se

describió con respeto al paso de la

procesión.

En todas las iglesias y capillas se hacen ragotinas por la salud de Monseñor Espinosa.

EXPLORADORES ORIENTALES

Excusión a 25 de Agosto

El domingo 21 del corriente los Exploradores de la Metropolitana realizarán una excusión a 25 de Agosto.

La lista de inscriptos quedará cerrada el jueves 18 a las 22.

El tren partirá de Central a las 6 1/2, debiendo encontrar todos los Exploradores reunidos en la plazoleta de la Estación a las 6 punto.

El tren estará de regreso en Central a las 21.

Los excursionistas deben venir

provisios de moral, plato, vaso, encierto y merienda. El precio del billete comprendido el almuerzo, es de \$ 0.40.

En esta excusión se entregarán solamente las medallas a los componentes del cuadro "Tabaré F. C.", ganador del Campeonato 1916.

Los excursionistas tienen el deber de avisar a los Exploradores que responden.

Por más detalles ver los pizarrones de la Asociación.—Los Secretarios.

tivemos, comprometemos honradamente el orden social y nuestra dignidad en la tierra. La estima y veneración que debemos a la dignidad y a los derechos propios y ajenos, es lo sustancial de esta virtud que llamamos respeto.

La debemos primordialmente a Dios y a las personas y cosas consagradas a su culto, a los padres y demás representantes de su autoridad, a todos los próximos, en quienes debemos considerar la dignidad de hombres y cristianos, y finalmente a nosotros mismos, en atención a la alteza de nuestro orden y excelencia de nuestro último destino.

Somos que procedemos sin dignidad, faltamos a este último respeto. Hay quienes no respetan nada, ni a nadie. Y si hubiéramos de juzgar a los más respetables ante sus hijos? Es tiempo ya de que las mujeres cristianas se rehagan y que, pensando en el ejemplo deplorable que dan a las clases del pueblo, vuelvan a la sencillez, al buen gusto, o al menos a la corrección en sus trajes, que ja-

minan por su malicia.

La tiranía ejercida por la moda es tan imperiosa, el arrastre, es tan pesado, que las mujeres más serias no saben sustraerse a ellas y descuidan hasta las claves de las más urgentes prescripciones de la higiene y hasta las comodidades de la vida.

Si queremos que no comprendan que al dejarlas así llevar, abdicen su dignidad, su personalidad, y que corren el riesgo de verse obligadas a vivir en un mundo de sordos, de ciegos, de ignorantes y de miserables.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido hermano, Antonio Pianina (Q. E. P. D.) Monseñor Nicolás Luque.

Continúa enfermo el Rymo. Sr. Vicario del Arzobispado Monseñor don Nicolás Luque. El viernes 18 de la mañana se celebrará el funeral por el fallecido herman

LA CAJA OBRERA

TREINTA Y TRES, ESQUINA 25 DE MAYO

DIRECTORIO

PRESIDENTE: Dr. Miguel Pérez	VOCALES D. Pedro Aguirre
VICE ID. » Elbio Fernández	» Nicolás Durán y Vidal
SECRETARIO D. Cayetano Muttoni	» Antonio Sala
VOCALES Dr. Alfredo Arocena	SÍNDICO » Evaristo Novoa

GERENTE:—Don Guillermo Fynn.

OPERACIONES DE LA CAJA

FACILITA DINERO: En vales amortizables á largos plazos de 10, 12, 20 y 30 meses, con garantía personal. **HIPOTECAS,** á plazo fijo, á devolver en una sola partida ó en cuotas mensuales, desde 1 á 15 años.

Con garantía de **VALORES COTIZABLES** á plazo fijo ó en cuenta corriente. **DESCUENTA** conformes comerciales y en general efectúa **TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS,**

Recibe dinero: pesos que devengan

Administración de propiedades: mediante una modesta comisión.

Horas de Oficina: { De 10 á 12 y de 1 1/2 á 4 p. m.
SÁBADOS: de 10 á 12 a. m.

Por más datos, diríjase á la Gerencia.

PROFESIONALES

Doctor Justo Montes Pareja
Jefe de clínica médica del hospital Maciel.
Medicina interna.—Andes 1232.
Teléfono La Uruguayana 2409 (Central).

Héctor E. Tosar Estades
Clases de Castellano
Magallanes 1311.
Pte. Berro 57.

E. FERNANDEZ ESPIRO (hijo)
Cirujano dentista del Círculo Católico de Obreros. Consultas de 10 a 12 a. m. y de 1 a 7 p. m. Teléfono: La Uruguayana 274 (Cordón) y La Cooperativa.
Avenida 18 de Julio 1693, esquina Magallanes.

MIGUEL PEREA. Abogado. Estudio: Calle Mercedes 911.

LUIS ARRANTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y medidas. Avenida 18 de Julio 1527.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 683.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguayana 2056, (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Bustamante 10.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico, Soriano

Folleto de "El Amigo del Obrero" 6

DOSIA

ROA

HENRI GRÉVILLE

Obra premiada por la Academia Francesa

Traducida de la 103 edición

POR

ENRIQUE MASSAGUER

... de decir nada en secreto a mi querida Clementina, pues ella se las arregló de manera que siempre tuvimos algún tránsito de vista en nuestras conversaciones.

Se venden paños,
Merinos y
Alpacas.

Sotanas y Mantos
SE CONFECCIONAN
CASA DE
Santiago Costa
13 de Julio, 1505
ESQUINA FAZQUEZ

1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escrivano público, Rincón 667.

FRANCISCO SOAFARRELLI. — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m.—Avenida General Flores 2418.

ERNESTO CARDELLINO — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y CONRADO — González Barbot. — Escrivano público. — Misiones núm. 1388.

IONACIO BERGARA — Escrivano público. — Ha trasladado su escrivaría a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerriato. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para

la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yí 1290.

Establecimientos católicos
de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial e idiomas. — Calle Agraciada núm. 1911.

Escuela de San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1256.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanza elemental de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio-pensionista.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente. — Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de la Inmaculada Concepción dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayocecos). — Mercedes núm. 984.

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cufaspira núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos. — Calle Mercedes núm. 1769, recibe medio-pupilos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

— Si; no quiero que se entere, — dijo Clementina, con semblante meditabundo y sin cesar por eso de contumplirnos. — Oh, qué gritos daría si llegase a saber que he dado palabra! Hay que aguardar a que se case Liuba.

Al oír esto, no pudo contener una exclamación de pena y desconsuelo. Figuraba que Liuba era la hija mayor, aquella cuyas «exceentes» cualidades habían obligado a mi pobre tía a tomar la desesperada resolución de dejar que sus hijas se educasen a sí mismas.

— ¡Por Dios Santol! — Aguardar a que se case Liuba, es aguardar a la fecha de las Colectadas griegas o a los tiempos de Mari-Castaña!

— ¡Tanto te parece que tardará! — dijo Clementina, con el mismo aire pensativo. — Vamos, si no a Liuba, por lo menos a Lucrecia si que la habré de esperar.

La tal Lucrecia era una muchachita de veintitrés años y blanca de nacimiento.

— No me consuela, por cierto, — respondí yo, mesando la cabeza en señal de desagrado.

— Pues bueno, cuando tú quieras, — dijo ella con serena resignación; — ahora mismo, si te parece bien.

Reflexionó y saqué por conclusión que antes de dar un paso tan trascendental, mi novia convenía tomar consejo de mis padres.

— ¡Comque te das! — respondió sin inmutarse. — Y teniendo piensa volver!

— Eso tú lo has de decir, — contesté, — toda vez que no has querido que hable a tu mamá sobre esto.

— Tan pronto no, — respondí yo.

— En cosas de esta naturaleza hay que andar con pies de plomo. Ya me escribirás enterándome del estado de las cosas, eh!

**Panificación a vapor
DEL ESTE**

de la Vda. de M. PEZA & Hijos

CALLE CONSTITUYENTE 1484

Primera y única fábrica de

Bocadillos de Monja

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende pan inglés, para sandwich aleman de atrecho y de graham

EXTRACTO**DE Malta Montevideana**

Alimento para
nodrizas, niños,
personas débiles,
convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras

LO RECOMIENDAN

IMPRENTA "LATINA"

JOSE M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

Farmacia y Droguería del "León de Oro"CASA MATRIZ — FUNDADA EN 1839
Avenida 18 Julio 899, esq. Convención 1351 - 1353**FARMACIA "SUEIRO"**

SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arenal Grande

DE JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería

& despacho para el Círculo Católico — Teléfonos: les 2 comparsas

**FARMACIA
(Círculo Católico de Obreros)**

CALLE 18 DE JULIO, 1631 — MONTEVIDEO

Bajo la dirección técnica del
Farmacéutico Sr. Alberto Raggio Etchegaray

Fundada esta botica especialmente para servir á los socios del «Círculo Católico de Obreros», está autorizada también para despachar al público

Precios Módicos. — Servicio de Mensajeros
TELÉFONO LA URUGUAYA 647 (Cordón)

ritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquistá núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoradoras.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y medio-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora.

— Se admiten externas, medio-pupilas o internas. — Calle Canelones esquina Ma-

gallanes.

extendido sobre un zarzal, y los ojos de Clementina se secaron por sí mismos.

Entretanto habíamos llegado a un enorme kiosco que formaba el centro del laberinto: una especie de cobertizo apoyado sobre ocho columnas carcomidas por el tiempo y con una espesa capa de musgo. Los pedazos de rebozo caídos dejaban entrever los ladrillos de aquella feña arquitectura. Las ranas que en muchedumbre inmensa allí habitaban quedaron quietas y calladas.

El agua desapareció, y dejóse oír la voz de mi tía, que dominando el tumulto exclamaba energéticamente: «Señorita, esto ya es demasiado!»

Previendo que se me daría una explicación de familia, y con el horror que naturalmente tengo a tales cosas, alejéme con prudencia y discreción y me interné por la espesura del velusto jardín.

Había ya dado tres o cuatro veces la vuelta al laberinto, sin encontrar por el alma viviente, si no es algunos lagartos y caracoles, cuando los hermosos ojos y las rosadas mejillas de mi novia inspiraron mi eloquencia, de tal manera que Clementina no pudo resistir a ella y saltó de un brinco a tierra, despidiéndose de su protesta. Era mi Clementina.

Paréme y respondíme: «Aquí estoy!»

y al cabo de un momento, Clementina, palpitante, se echó en mis brazos como había hecho el día anterior; iba a estrecharla naturalmente contra mí pecho, pero me abstuve ante la perspectiva de un segundo bofetón. Dijome, pues, con lágrimas en los ojos:

— ¡Eh, llévame contigo!

Saqué mi pañuelo de bolsillo, pues

ella había perdido el suyo, y quise enjuagar sus lágrimas; pero todo inútil;

sus ojos eran dos fuentes. Cuando el pañuelo estuvo completamente empapado,

— ¡Soy una jove indegrafida! No

hay nadie tan infeliz como yo en este mundo! Mi madre se ha empeñado en

hacerme morir de desesperación!

— Cómo se las componía para guardar